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Samo raéunanje ide ovim sljedom:

1) obrazujemo razlike as —a; = faix:—x; = /X
(Ax=+836,41 i Aa= + 3,32023)

2) u desni donji dio stavimo y; = 54 04242 (ako bi y, bio negati-
van, onda stavimo komplementarnu vrijednost!), a u gornji dio
stavimo a; = — 1,24614 (stavlja se apsolutna vrijednost); za-
tim u lijevi donji dio izvrtimo /\x i to u bijelim (crvenim) broje-
vima, ako je ai/\x pozitivan (negativan); time u desnom donjem
dijelu dobijemo vrijednost (yi) = 53 000,136

3) od broja u desnom donjem dijelu (y;) oduzmemo y: = 53 918,05
(ako bi y: bio negativan onda bi dodali njegovu apsolutnu vri-
jednost) ; time u tom djelu stroja dobijemo vrijednost

(y1) —y. = x99 082,086 = — 917,914.

4) poniStimo lijevi donji dio, u gornji dio stavimo a:—a; i izvr-
timo desni donji dio na 0; (ako je u desnom donjem dijelu bila
pozitivna vrijednost, onda negativnim okretanjem rucke, a ako
je bila negativna vrijednost onda dakako pozitivnim okretanjem
t. j. rastuéim vrijednostima donjeg desnog dijela!) U lijevom do-
njem dijelu dobijeme -/\ x:. Ako smo desni donji dio izvrtili na 0
negativnim okretanjem rucke (crvenim brojevima), imat ée /\ x»
predznak kao as— a1 = /\a, a ako smo izvrtili na 0 pozitivnim
okretanjem rucke (bijelim brojevima), onda protivan zredznak
od Aa. /\x: dodamo na papiru veli¢ini X: i dobijemo traZenu

apscisu x (/\x: = — 276,461 a x = 68 862,219).
5) u gornji dio stavimo a: = + 2,07409, a lijevi donji dio izvrtimo
na 0; u desnom donjem dijelu dobijemo /\y» = —573,405; pri-

dodamo u stroju y: = 53 918,05 i dobijemo u desnom donjem djelu
traZenu ordinatu y = 53 344,645.

Kod strojeva sa dekadskom dopunom u brojilu okretaja, bijelim bro-
jevima odgovara u uputi pozitivno okretanje rucke, a ervenim brojevima
negativno okretanje rucke.

*
Geod. Husein Beéirovié — Zagreb

VADENJE DRUGOG KORJENA POMOCU RACUNSKOG STROJA

Prikazat éemo dva nafina vadenja kvadratnog korjena na raéun-
skom stroju.

Jedan se naéin sastoji u tome, da zadani brej ed kojeg Zelimo usta-
noviti kvadratni korijen, opetovano dijelimo, i to prvi put sa pribliznom
vrijednoSéu traZenog korjena, a dalje sa aritmeti¢kim sredinama divi-
zora i kvocijenta iz prethodnog dijeljenja sve dotle, dok ne dobijemo
kvocijent jednak divizoru, dakle i kvadratnom korjenu.

Primjer: TraZi se drugi korijen iz broja 23 094.
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Korijen ¢e biti troznamenkast, izmedu 100 i 200, pa éemo zadani broj
podijeliti sa n. pr. 140, i dobit éemo kvocijent okruglo 164. Kod drugog
1404164

2
152, i to je traZeni korijen. Ovaj na¢in postepenog pribliZavanja je brz
i jednostavan, te ima sigurnu kontrolu u usporedivanju divizora i kvo-
cijenta na odgovarajuéim mjestima ra¢unskog stroja.

Radi dobivanja kvadratnog korjena na jedan drugi naéin, razmotrit
éemo slijedece: .

NapiSimo slijed a, a+d, a + 2 d,..., i zbroj njegovih n ¢élanova

dijelenja sa aritmetickom sredinom = 152 dobijemo kvocijent

sn:n.a+n—(“;—”.d
Za a=11id=2 gornji slijed je, slijed neparnih, lihih brojeva 1, 3, 5, ...,
pa zbroj od 1 do n-tog neparnog broja iznosi

n (n—1

2

Prema tome, mi ¢emo naéi kv. korijed izvjesnog broja, ako od njeg
sukcesivno oduzmemo sve neparne brojeve poéam od 1, do dobijanja
ostatka nula, te izbrojimo broj operacija oduzimanja, koji je broj traZeni
drugi korijen.

Da bi odbijanje neparnih brojeva mogli izvriiti u grupama, i ubrzati
rad, napisat éemo iz razlike kvadrata formulu za zbroj lihih brojeva
od (m—1) * 10r-tog do m-" 10*-tog.

S =m?.10* — (m —1)%. 10* = (2m —1).10%"....11

Vidimo da je i taj zbroj opet neparni broj pomnoZen sa nekom po-
tencijom od 10.

Konafno moZemo napisati. takoder iz razlike kvadrata formulu za
neparni broj, koji slijedi iza ‘m - 10*-tog, a to je:

(m.10* +1)2—m?10* =2m*®.10° +1....1I

Izvedene formule primjenjujemo na stroju mehaniéki, 8to éemo vi-
djeti na slijede¢em primjeru:

TraZi se drugi korijen iz 104 976.

S=n.l+ ).2=n2...l

Ziadani broj postavimo u stroj kao suptrahent, te od zadnje njegove
dvoznamenkaste grupe, odnosno od zadnje znamenke na lijevoj strani,
ako je broj znamenki neparan, oduzimamo sukcesivno neparne brojeve
1, 3 i 5. Buduéi da od ostatka ne moZemo odbiti slijedeéi neparni broj 7,
to éemo- isti smanjiti na 6, a oduzetu jedinicu dodat éemo na desnu stranu.
Tako smo dobili novi neparni broj 61. Nakon Sto pomaknemo dio stroja,
koji je pokretan u horizontalnom poloZaju, za jedno mjesto na lijevo,
nastavljamo sa oduzimanjem neparnih brojeva, u konkretnom sluc¢aju 61
te 63 i slijedeéih, na gore opisani naéin. Rezultat ¢itamo kao broj izvrSenih
oduzimanja. Opisane opkracije na stroju, u vezi sa izvedenim formulama
[) do ITI) razjasnit e slijede¢a tablica, koja nam ujedno pokazuje, da sa
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malo paZnje moZemo vaditi kvadratni korijen i pomoéu papira i olovke,
koristeéi iskljuéivo rac¢unsku operaciju oduzimanja.

647 | = by = 324. nep. broj 1 'Y | kol
B 645 | = b, = 323. nep. brof 1 Sl o
divizorski dio g 643 | =b, =92 nep.broj M| 2|8 yoocijentni dio
raéunske masine = 641 | = b; = 321. nep. brof ' m *1 118 tcaumski masine
£ 63. « | = b, = 310.-320. nep. br. | 1 2 2
E: 61:: | = by = 300.-310. nep. br. | u =] -1
5+« | = by = 200.-300. nep. br. I niy s =
8:« .+ | —b, = 100-200. nep. br. | 1 | 2 ]
l- -+« 1=b = 100prvihnep.br. || I || *1
Zadani broj 104976 |=a [ || s24| =J1049756 -.,/'.
- 94976|=a —b =g, ‘
A « - 64876 |=a —b, = a Formule:
dividendski dio S || + 149768 |=a —b.=a, 5 % i,? a
radunske masine % " :%;: =a; — :: =g 4 ldon
-1 : =aq —b, =g i) = . T
B - 19835 | =ua;— by = a a ; * igp s
<1 :f 2| =g —bg=a; 8 (m-1).10 *do m. 10°F
. 7| =a;, —b;=qag — r
s fen il lm sn;;’zm.lo +1
m. 10F 41

Smjer horizont. pokretnog dijela masine.

Prednost ovog nafina vadenja korjena je u tome, $to se mehanicka
operacija u stroju izvodi neprekidno, potam od uvodenja zadanog broja,
pa do dobivanja kona¢nog rezultata, bez potrebe ikakvih pribiljeZaka.

ISPRAVCI

U broju 2-3 potkralo se je nekoliko greSaka u formulama, koje mo-
limo da se isprave:
1) U é¢lanku prof. Abakumova na str. 64 formulu (2) treba ispraviti da
glasi:

il Yoy _ 39819 ,

‘P 518sin2¢sinl”  sin2g¢

2) U é¢lanku Ing. Cubranoviéa na str. 82 formulu u drugoj liniji odozdo
treba ispraviti da glasi:

A=180—2Z,—d i B=180—2Z;,—0b

Na str. 83 osmi redak odozdo treba ispraviti rije¢ veli¢ina r, da glasi
veliéina a—r.
Na istoj strani u zadnjem redku na kraju formula treba da glasi:
e'2
Hrh s e
Na str. 85 ispraviti formulu da glasi: ¢ = 1 fo =
3) Stranu-100 treba prenumerirati na 99, 101 na 100, a 99 na 101.



